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26 кастрычніка 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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27 кастрычніка 2016 г.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Праскоўі, Мікалая, 
Назара, Пратаса, 
Селівана.
К. Зоі, Івоны, Сабіны, 
Вінцэнта, Пятра.

Месяц
Апошняя квадра 22.10—
29.10.
Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 8.01 17.45 9.44

Вi цебск — 7.54 17.32 9.38

Ма гi лёў — 7.51 17.35 9.44

Го мель — 7.44 17.36 9.52

Гродна — 8.15 18.01 9.46

Брэст — 8.12 18.05 9.53

Ёсць фут бол звы чай ны, 
ёсць аме ры кан скі.

А ёсць бе ла рус кі — спар-
тыў ная хадзь ба з круг лым 
мя чом.

У краме дзяўчына шукае 
падарунак для свайго хлопца. 
Прадаўшчыца пытаецца:

— А чым ён займаецца?
— Ён пісьменнік.
— Тады падарыце яму гэты 

кошык для смецця...

Сён ня спы та ла му жа, ча-
му ён больш не ка жа, што 

ка хае мя не... Ад ка заў, што 
пас ля та го, як я раз бі ла яго 
ма шы ну, сам факт, што я да 
гэ та га ча су зда ро вая і жы ву 
ў яго до ме, ужо слу жыць до-
ка зам яго га ра ча га ка хан ня.

Жонка – мужу:
— Хадзі, кашу еш!
— Ты ж, накшталт, суп ва-

рыла?
— Ці мала што я варыла...

Ды зай не ры вель мі зайз-
дрос цяць ста ма то ла гам: іх 
клі ен ты ся дзяць моўч кі.

УСМІХНЕМСЯ

27 КАСТ РЫЧ НІ КА

1811 год — на ра дзіў ся Ісак Зін гер, аме ры кан-
скі вы на ход нік, які ства рыў зна ка мі тую да-

маш нюю швей ную ма шын ку.

1855 год — на ра дзіў ся Іван Ула дзі мі ра віч Мі чу-
рын, вя до мы ра сій скі бі ё лаг і се лек цы я нер, 

за сна валь нік у СССР на ву ко вай се лек цыі пла до вых, 
ягад ных і ін шых куль тур, га на ро вы член АН СССР, ака-
дэ мік УАСГНІЛ. Рас пра ца ваў ме та ды се лек цыі пла до-
ва-ягад ных рас лін, га лоў ным чы нам ме тад ад да ле най 
гіб ры ды за цыі.

1911 год — 105 га доў та му 
на ра дзіў ся (вёс ка Чап-

лі чы, ця пер у Слуц кім ра ё не) Мі ко ла 
Ло бан, бе ла рус кі пісь мен нік, кан ды-
дат фі ла ла гіч ных на вук, за слу жа ны 
ра бот нік куль ту ры Бе ла ру сі. Пра ца-
ваў у Ін сты ту це мо ва знаў ства АН 
Бе ла ру сі, у Га лоў най рэ дак цыі Бе-
ла рус кай Са вец кай Эн цык ла пе дыі. 
Аў тар на ры саў, апа вя дан няў, тры-
ло гіі «На па ро зе бу ду чы ні», «Га ра-
док Устронь», «Шэ ме ты». Адзін з укла даль ні каў «Пра віл 
бе ла рус кай ар фа гра фіі і пунк ту а цыі», мно гіх слоў ні каў 
бе ла рус кай мо вы. Па мёр у 1984 го дзе.

1941 год — 75 га доў та му ў не бе над Па доль скам 
за гі нуў у па вет ра ным баі лёт чык-зні шчаль-

нік, Ге рой Са вец ка га Са ю за Вік тар Та ла лі хін. Вік тар 
Ва сіл е віч ад ным з пер шых са вец кіх асаў у га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны ўжыў нач ны та ран, збіў шы 7 жніў ня 
1941 го да на под сту пах да Маск вы ва ро жы бам бар дзі-
роў шчык.

1947 год — на ра дзіў ся (г. Ка пыль) Аляк сей Пят-
ро віч Шка да рэ віч, бе ла рус кі фі зік, док тар 

фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук, пра фе сар, член-ка рэс-
пан дэнт НАН Бе ла ру сі. Аў тар на ву ко вых да сле да ван-
няў у га лі не ла зер най фі зі кі, оп ты ка-элект рон на га і 
ла зер на га пры бо ра бу да ван ня. Лаў рэ ат Дзяр жаў най 
прэ міі Бе ла ру сі.

Анд рэй МА КА Ё НАК, дра ма тург:
«Па слух мя ным заў сё ды мен шы ка ва лак да ста ец ца».

Ма
лю

на
к А

ля
кс

ан
др

а К
АР

Ш
АК

ЕВ
ІЧ

А.

Але праз ты дзень, да ве даў шы ся, што 
Ка цю шу ка юць, ша ла пут ная па ста ра ла-
ся вяр нуць дзі ця на ра дзі му. На вош та 
за бра ла ма лую, яна тол кам і па тлу ма-
чыць не змаг ла: так, для кам па ніі, для 
ве ся лос ці. Але ж ка бе та без ца ра ў га-
ла ве, без аба вяз каў і ўся ля кіх ма раль-
ных аб ме жа ван няў пра цяг лы час жы ла 
ў шмат дзет най сям'і. Гэ ты факт асаб лі ва 
на сця ро жыў ра бот ні каў ор га наў аду ка-
цыі і са цы яль най аба ро ны. З' яві ла ся ін-
фар ма цыя, што ма лод шых дзя цей Ган ны 
хо чуць за браць у пры ту лак. І зноў жа 
ін тэр нэт уза рваў ся гнеў ны мі ка мен та-
ры я мі на ад рас чы ноў ні каў, якія мо гуць 
раз лу чыць ма ці з дзець мі.

Праў да, ні хто ні ко га за бі раць не стаў. 
На ват з' яві лі ся доб рыя лю дзі, якія па-
ста ра лі ся да па маг чы сям'і ў су вя зі са 
скла да ны мі ма тэ ры яль ны мі аб ста ві-
на мі. Ган на ж ад на га да ва ла се мя рых 
дзя цей.

...Як пі шуць ча сам у мас тац кіх філь-
мах, прай шло два га ды. Пра віль ней ска-
заць, два з па ло вай. Ган на ця пер — ма ці 
вась мя рых дзя цей. У яе ня даў на на ра-
дзіў ся хлоп чык. Праў да, з муж чы на мі 
ма ці-адзі ноч цы не вель мі шан цуе, та му 
яна па-ра ней ша му ў по шу ку. Ста рэй шыя 

дзе ці пад рас лі і ўлад коў ва юць сваё жыц-
цё, як лі чаць па трэб ным. У вёс цы рас-
каз ва юць, што дач ка Ган ны, якой та ды 
бы ло сям нац цаць з па ло вай га доў, за-
ця жа ра ла і, ад зна чыў шы паў на лец це, 
ста ла ма май. На ват хло пец знай шоў ся, 
які быў га то вы пры знаць баць коў ства і 
афор міць шлюб. Але баць кі яго на ста я лі 
на ге не тыч най экс пер ты зе, якая і ста ла 
ін дуль ген цы яй для ня ўда члі ва га ка ва-
ле ра. Ад ра дас ці ён збег так хут ка, што 
пя ты за блі шчэ лі. Ды ма ла дая ма ту ля 
доў га не су ма ва ла, знай шла дру го га. З 
ім жыц цё не атры ма ла ся, але дзі цят ка 
яшчэ ад но за ста ло ся. Ця пер без ма ло га 
двац ца ці га до вая жан чы на жы ве з трэ цім 
ча ла ве кам, ад яко га ча кае дзі ця.

Сын Ган ны, та ды шас нац ца ці га до вы 
на ву чэ нец праф тэх ву чы лі шча, пай шоў 
жыць да жан чы ны з ча тыр ма дзець мі, 
як толь кі яму споў ні ла ся ва сям нац цаць. 
Ад ной чы ён па паў ся за дроб нае пра ва-
па ру шэн не, і яго ра зам з ма ці вы клі ка-
лі на ад мі ніст ра цый ную ка мі сію. Ад на 
жан чы на там не вы тры ма ла і па пра кну-
ла Ган ну за тое, што яна ўсё на ра джае 
бяз баць ка ві чаў. Тая пры гра зі ла су дом 
за спро бу гру ба га ўмя шаль ніц тва ў яе 
аса біс тае жыц цё.

І са праў ды, хто мае пра ва дык та ваць 
ін ша му, як яму жыць? На ша ге ра і ня 
лю біць сва іх дзя цей, яны га лод ныя не 
хо дзяць, у яе заў сё ды ёсць пра дук ты ў 
ха ла дзіль ні ку. Яна ж не п'е га рэл ку, пад-
соб ную гас па дар ку тры мае. Не ска жаш, 
што гуль тай ка. Прос та жы ве кры ху ў ін-
шым вы мя рэн ні, а на ва коль ныя яе не 
ра зу ме юць. Не зра зу ме лі мно гіх учын каў 
прад стаў ні кі ор га наў апе кі, што та ды з 
га рач кі ха це лі за браць дзя цей. Не ра-
зу мее род ная ма ці, з якой па ста ян ныя 
кан флік ты вы лі ва юц ца ў га ды маў чан ня 
з пры чы ны ме на ві та ган ні най шмат дзет-
нас ці. Не вель мі ра зу ме юць ад на вяс коў-
цы, у фар мат чы іх уяў лен няў пра жыц цё 
яна не ўпіс ва ец ца. Га лоў ная яе бя да, што 
не ўмее ар га ні за ваць ся бе і свой по быт. 
Ха ту, якую ку пі ла за льгот ны крэ дыт, 
па спе ла за пус ціць. Ня ма муж чын скай 
ру кі, каб пры клас ці да хат няй гас па дар-
кі, а руч кі ў дзвя рах ча мусь ці рэ гу ляр на 
ад валь ва юц ца. На ват сва ім бюд жэ там 
яна рас па ра джа ец ца не вель мі ла гіч на. 
У вёс цы смя юц ца, што ста рэй ша му сы ну 
ку пі ла ў крэ дыт ма біль нік за 900 руб лёў. 
Яна не вель мі кі руе сва ім жыц цём, у яе 
атрым лі ва ец ца жыць, як на бя жыць.

Ду маю, мож на зра зу мець і ор га ны 
апе кі, ка лі яны па ста ві лі пы тан не ру бам 
пас ля та го, як у сям'і пра па ла дзяў чын ка. 
Яшчэ ра ней яны па тра ба ва лі не да пус-
каць гэ тую жан чы ну ў дом да дзя цей. 
Ды і ця пер для Ган ны пэў ным стрым лі-
ва ю чым фак та рам слу жыць кант роль з 
бо ку ра ён ных служ баў. Та му дасць бог, 
вы рас туць усе яе дзе ці до ма, без ін тэр-
на тных уста ноў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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Ка лі жыць, як на бя жыць
Два з па ло вай га ды та му ў на шай га зе це рас каз ва ла ся пра шмат дзет ную 
сям'ю з Брэст чы ны, у якой пра па ла 9-га до вая дзяў чын ка. Гэ та гіс то рыя та-
ды на ра бі ла шмат шу му. Дзі ця ты дзень шу ка лі пра ва ахоў ныя ор га ны дзвюх 
дзяр жаў, ва лан цё ры, сва я кі. Ма ці ся мей ства, на за вём яе Ган на, ад ра зу за-
яві ла, што дач ку за бра ла з са бой зна ё мая жан чы на, якую гас па ды ня до ма 
пры ту лі ла ў ся бе. Сі ту а цыя ўсклад ня ла ся тым, што госця на ват на апош ніх 
ме ся цах ця жар нас ці не па кі да ла аса цы яль ны лад жыц ця, яна даў но па збаў-
ле ная баць коў скіх пра воў, а ба дзяж ніц тва ста ла ўлю бё най спра вай. Зра зу-
ме ла, ча му на ін тэр нэт-фо ру мах мно гія вы каз ва лі апа ску, што рас пус ная 
жан чы на мо жа не дзе пра даць дзі ця ці прос та па кі нуць дзяў чын ку ў Ра сіі. 
Па вод ле шэ ра гу ўскос ных пры кмет, вы кра даль ні ца на кі роў ва ла ся ме на ві та 
ў су сед нюю кра і ну. Там у яе, да рэ чы, жы вуць сва я кі.

Фота Ліны МАЛІНІНАЙ.

ПЕ РА ХОД 
ЯК МАС ТАЦ КАЯ ГА ЛЕ РЭЯ
Ён з'явіў ся ў Ма гі лё ве на скры жа ван ні ву лі цы Ча люс кін-
цаў і Пуш кін ска га пра спек та дзя ку ю чы рэ кан струк цыі 
Дняп роў ска га мос та. Па сут нас ці, гэ та яшчэ адзін му зей, 
дзе мож на бу дзе ўба чыць усю гіс то рыю Ма гі лё ва ад мі-
ну ла га да су час на га.

— Пад зем на га пе ра хо да ў та кім ары гі наль ным ды зай нер скім 
ра шэн ні ня ма ва ўсёй кра і не, — за пэў ні вае на чаль нік ма гі лёў ска-
га ўпраў лен ня ка пі таль на га бу даў ніц тва Анд рэй МАС КА ЛЁЎ. 
— Ак тыў ны ўдзел у афарм лен ні пры ня ло ма гі лёў скае прад пры ем-
ства «КУ ВО», якое зра бі ла гра фіч ныя ма люн кі з вы ява мі го ра да 
са звыш тры ва ла га шкла, якое прос та так не ра за б'еш. Мы па кла-
па ці лі ся, каб пе ра ход доб ра асвят ляў ся. Унут ры пе ра хо да і па ўсей 
транс парт най раз вяз цы ўста ля ва ны ві дэа ка ме ры з вы ва дам на 
пост УУС і ДАІ. Так што ван да лам мо жа вель мі до ра га абы сці ся 
спро ба неш та са пса ваць. А га лоў ная вар тасць мос та — гэ та су-
час ны ліфт для лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, які зра бі лі 
спе цы я ліс ты за во да Ма гі лёў ліфт маш. Яго асаб лі васць у тым, што 
тут ува со бі лі ся ў жыц цё па жа дан ні ўсіх на шых ка ля сач ні каў.

На огул рэ кан струк цыя да не па зна валь нас ці змя ні ла знеш ні 
вы гляд гіс та рыч на га цэнт ра Ма гі лё ва. Вы раў нялі бе ра гі Дняп-
ра, зроб ле на доб ра ўпа рад ка ван не пры лег лай да мос та част кі. 
Ста ла не прос та пры го жа, а яшчэ і зруч на як пе ша хо дам, так і 
аў та ма бі ліс там.

— Мы на рэш це раз вя за лі гэ ты транс парт ны ву зел і па вя лі чы лі 
пра пуск ную здоль насць у два ра зы. Тых про бак, якія да гэ туль 
іс на ва лі тут, бо лей не бу дзе, — па ве да міў Анд рэй Мас ка лёў. 

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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